www.shfzb.com.cn

页性细辑 阿如無 E-man:nzbrzsy@120.com

保护中小企业在行动

小店因被骗濒危 司法救助伸援手

□法治报记者 夏ラ

A

"当检察官说可以帮我申请司 法救助,我眼泪就下来了。"近日, 在上海松江大学城经营一家文具店 的王女士动情地说。原来在2月初 疫情最严峻时,王女士错信骗子发 布的代购口罩虚假信息,被骗数十 万元。最终经上海市检察机关召开 司法救助公开听证,并综合考虑小 微企业实际经营困难和支持复工复 产,王女士获得了国家司法救助。

在上海,这类暖心故事并非个案。记者从上海市人民检察院获悉,该院在近日发布的《上海市检察机关服务保障全面深化国际一流营商环境建设 2020 年行动方案》(简称 3.0 成方案)中明确:加大对企业产权、投资和企业家个人隐私等合法权益保护力度,切实保护中小投资者权益,以更加优质精准高效的检察服务,推动形成更稳定、公平、透明、可预期的营商环境。

司法救助温暖"雪上加霜"小店

据介绍,虽然骗钱的犯罪嫌疑 人之一马某已到案,松江区人民检 察院也已对其批准逮捕,但其同案 犯仍在追捕中,对王女士的相关赔 偿未能到位。而在审判到来前,王 女士的家庭已不堪重负——受授情影响,大学生尚未正式开学,附近的培训机构也门庭冷落,文具店的经营受到严重影响,他们又欠着亲朋好友的债务,无法应付日常生活、店铺租金等开销。而她的丈夫身患疾病常年吃药,父母年老多病,家庭经济十分困难。

初步了解该案后,松江检察院第六检察部检察官向王女士告知其具有提起司法救助的权利。今年5月6日,王女士向检察院提出司法救助申请。承办人调阅了犯罪嫌疑人马某诈骗案件卷宗,审查了申请人王女士提交的申请书、贫困证明及其丈夫的病例记录,走访了申请人王女士经营的文具店,核实了相关情况。

为了更好地把握司法救助的条件和金额,自觉接受第三方对检察机关的监督,松江检察院召开听证会,邀请三位听证员及上海市人民检察院人民监督员参与本次公开听证。经讨论,三名听证员形成一致的听证意见,认为申请人王女士符合司法救助的条件。松江检察院采纳三名听证员的意见,决定对其进行司法救助,给予其救助金。

据承办检察官介绍,以往司法 救助集中在人身伤害、侵犯未成年 权益类案件,财产损失类案件相对 较少。但是,由于该诈骗案为涉疫 案件,应给予重点关注。该案申请 人因购买口罩而遭受重大财产损 失,又因疫情导致经营收入锐减, 至今没有缓解迹象,经济拮据,生 活困难,同时综合考虑小微企业实 际经营困难,为支持复工复产,提 振经营信心,确有必要给予救助。

健全公开听证机制, 明确不捕不诉标准

在另外一起对拟不起诉案件的 公开审查中,犯罪嫌疑人张某也是 一名中小企业负责人。他因酒后驾 驶机动车进入某停车场时,被例行 专项检查的交警查获。经司法鉴 定,张某血液中的乙醇浓度含量达 到刑法规定的醉驾标准,涉嫌危险 驾驶罪。

经过黄浦区人民检察院的公开 审查,与会各方一致认为:犯罪嫌 疑人张某犯罪情节轻微,属初犯、 偶犯,认罪、悔罪态度良好,且张 某负责运营管理的某民营企业正处 于复工复产的关键时期,根据相关 法律规定,同意检察机关对其作出 不起诉决定。

一同参与审查的人民监督员表示,犯罪嫌疑人假如被追究刑事责任、判处刑罚,犯罪记录将尾随一辈子,对日后工作、生活带来莫大障碍。这起案件的代价是沉重、惨

痛的,希望他以后能够守法、敬 法、畏法,好好工作、好好做人、 好好守法。

记者从上海市检察院获悉,该院近日发布的 3.0 版方案中,不仅要求加大对企业产权、投资和企业家个人隐私等合法权益保护力度,还要求探索推进知识产权、证券、外贸等领域检察公益诉讼,切实保护中小投资者权益。

方案还要求,建立健全涉企案 件公开审查、公开听证、涉案财产 甄别宙杏等诉讼权益保障机制。 围 绕产权保护、合同执行、市场秩序 维护等重点领域,加大引领性民事 裁判监督案件办理力度,深化对涉 企民事执行、行政非诉执行案件的 监督, 切实保障企业创业发展。方 案同时还明确了涉企案件办理标 准,提出要明确积极适用认罪认罚 从宽制度, 明确洗企好微犯罪案件 无社会危险性不捕和相对不起诉适 用标准,坚持少捕慎诉和慎重使用 查封、扣押、冻结等强制性措施; 加大对涉案在押企业经营者以及对 企业发展具有关键作用的技术人 员、管理人员的羁押必要性审查。

另外,方案还提出要提高涉企 案件办理效率,提升便民利民能 级,如完善案件繁简分流,推进涉 企案件快速办理机制落地落细,积 极建议法院适用刑事速裁程序等。

上海地铁启动 5G 建设

进博会前完成全市地铁 297 个地下车站网络覆盖

□见习记者 翟梦丽

本报讯 为贯彻落实《上海市 推进新型基础设施建设行动方案 (2020—2022 年)》,加快 5G 网络 建设与创新应用,昨日,申通地铁 集团与上海电信、上海移动、上海 联通、上海铁塔签署战略合作框架 协议并举行开工仪式,在上海地铁 5G 系统建设与融合应用两方面展 开合作,计划经过 6 个月建设,确 保今年进博会前完成全市地铁 297 个地下车站站厅、站台的 5G 网络 覆盖,并在地铁安全管理、运营服 务、设备智能运维、乘客服务等方 面探索 5G 创新应用。

上海地铁 5G 覆盖正式开工, 是以 5G 为首的"新基建"战略全面 部署以来,上海轨道交通和通信行 业的一次重要合作。本次 5G 系统 建设,预计施工周期 6 个月,在今年 进博会召开前将完成轨道交通全网 297 座地下车站(不含区间隧道)的 信号覆盖。目前,上海正加快 5G 网 络建设,至 4 月底,已建 5G 室外基 站和室内小站均超过1.9 万个。

堵上消费券套利漏洞 让"羊毛党"知难而退

受疫情影响,为提振国内经济,很多地区都采取消费券补贴方式促消费回暖。但据新华社报道,伴随抢券热潮,一些"羊毛党"利用监管、技术漏洞,将消费券套现和交易,获取利益。在此情况下,多部门联手,加大对恶意"薅羊毛"行为的打击力度,以全流程监管遏止消费券套现交易行为已成当务之急。

侵占消费券攫取暴利是落井下石

利,无异于落井下石。

面对蔣消費券羊毛的行为,必要的法律惩戒不能缺位。与此同时,也要进一步明确消费券的使用规则,堵住使用漏洞。目前,这一现象已经引起监管部门关注,多地正不断完善消费券使用办法,郑州等地发布了《关于规范使用消费券有关事项的通告》,明确将追究消费券套现者的相关法律责任。

消费券不能是也不该是"羊毛党"伸手的对象,相信随着政策举措 层层加码,薅羊毛的空间将会被挤 压。这个过程,也必将推动消费券真 正发挥其应有作用,惠及更多人。

应对"薅羊毛"者须持续完善规范、修复漏洞

"羊毛党"薅消费券,大致有两个类型。其一,就是"国券",写程序、开外挂抢券;通过虚拟 IP 地址或虚拟定位,绕开消费券领取的地域限制,在全国范围内组团抢。其二,则是"套取"。找到合作商家,以虚 恢交易使用消费券,然后现金返

自从有网络消费以来,伴随着各种市场促销和补贴活动,"筹羊毛"就成为一种饱受争议的行为,行走于法律灰色地带。由于缺乏明确的法律规范,而参与者又往往人数众多,在很多时候,本着和气生财的原则,只要没有造成重大损失,被"薅"的平台和主体一般也并不予以深究。

但"羊毛党"这次对消费券下 手显然是选错了对象。消费券的发 放并不是一般的市场促销行为,而 事关国计民生。其资金来源于各个 政府部门,归根结底是来自于全体 纳税人,目的也并不全是为促进效。 对最需要的那部分群体来说,发效 对最需要的那部分群体来说,发效 对费券就是雪中送炭。从这个角度 联暴利,不仅破坏了市场秩序,使 政策效果大打折扣,还给地方政 府、企业和消费者造成经济损失, 且很可能已经触及法律底线。

只有分配公平、使用到位,消费券才能起到预期作用。需要厘清的是,各地之所以发放消费券而不

是直接发现金,就是为了鼓励市民重新回归线下消费场景,重新敢消费、愿消费。此外,此举也旨在以激活"商品或服务"购买,来带动整个上下游产业链的活力复苏……套取"消费券",因其没有发生真实的交易行为,也就不会对相关商品或服务构成消耗,便无法激活市场经济的生态微循环。

空转的消费券毫无意义,被少数人"囤积"的消费券同样没有价值。须知,"消费券"不仅仅是一项普惠福利,其使用规则本质上也是一项"契约",是受法律保护的。指望羊毛党放过消费券,是不可能的。我们能做的,就是持续完善规范、修复漏洞,让"羊毛党"知难而退。

以全流程监管打击对消费券"薅羊毛"

普通消費者按照平台优惠规则、偶尔利用平台漏洞 "薅羊毛"并不算违法,但有组织成规模的恶意"薅羊毛"就是犯罪。上个月,北京海淀法院刚刚通报一起"薅羊毛"案。因利用某平台漏洞盗刷金额达672万元,涉案"羊毛党"27人全部获刑。

法律监管不能缺位,当广泛 明示恶意"薅羊毛"的严重后果 以威慑"羊毛党"。但法律毕竟属 于事后制裁,而保障消费券在最 短时间内提振消费则是当务之急, 这就要求各地在消费券发放的同 时,也应启动对其流向的全流程 监管。

3。 这包括,应明确对消费券使 用进行监管的责任部门, 促其守土有责; 对承担消费券发漏行, 促其的合进行责禁发漏洞, 对接受消费券的合作费 家进行严格监管, 尽快确定消费券发放效果的最家标准, 以确保大费券发放效果的最大化; 利用大费券发 医块链等技术手段完善消费 数方便 的变换 "我们是设计,追踪消费券流向和使用效果等。

尤为值得一提的是,尽管在消费券的发放过程中出现了"募券的发放过程中出现了"募券的不和谐现象,但就整体而言,"羊毛党"终究属于极少数群体,是癣疥之疾。因此而流失的资金也终究有限,消费券的绝大部分,最终还是流向了需要

它的地方,起到了提振消费、惠及民生的作用。从这个角度讲,且不能因为"羊毛党"存在而否定消费券本身的合理性,影响到各地发放消费券的积极性。

当前国内经济发展面临的挑战前所未有,但同时很多纾困的手段也前所未有,如字消费券的发放即是其中之一。作为数字时发放即是其中之一。作为数字时如果在这一轮"大放送"中,经过一系列校准和试错,最终形成一套可确保效果最大化的合理流一套,未来或能发展成为一种用于助力经济提振的常态化政策选项。

综合南方日报、新京报、北京青年报等 (谚路 整理)